

# 「納沙」襲菲16死 馬尼拉水浸癱瘓



「納沙」帶來的狂風在菲律賓海岸捲起巨浪。 法新社

颶風「納沙」昨日早晨登陸菲律賓東部地區，帶來連場狂風暴雨，高如棕櫚樹的巨浪直撲海堤，首都馬尼拉更水浸及腰，馬尼拉灣沿岸市區出現數十年來最嚴重水患，整個城市幾乎陷入癱瘓。「納沙」是今年吹襲菲律賓的最強颶風之一，造成至少16人死亡、4人失蹤，11萬人被迫撤離家園。

## 航班渡輪取消 數千客滯留

菲律賓氣象部門表示，「納沙」最高風速達每小時170公里，並逐漸移向內陸，橫掃馬尼拉北部，造成廣泛地區水浸。馬尼拉多處停電，全部學校停課，政府部門停工，股市亦因風災停市。大量內陸航班取消和渡輪停航，導致數以千計旅客滯留。

位於馬尼拉灣畔的美國駐菲律賓大使館，雖然築有10公尺高的堤防，但外面的海水水位已漲到5公尺高，因此也緊急撤離所有館員，明日才恢復辦公。另外，公立馬尼拉醫院也因1樓水浸，將病人疏散

到2樓。馬尼拉灣畔索菲特飯店的停車場和1樓被海水淹沒，低窪處水深及胸。飯店緊急宣布撤離旅客，用卡車或巴士載到其他飯店暫時安身，但拒絕媒體入內拍照。海軍及空軍也派橡皮艇備用。

## 橫越呂宋 今明進入南海

一名1歲小孩跌入河流溺斃，是「納沙」來襲後首名遇難者。此外，一對母子在家中倒塌樹木擊中死亡，另有4人被倒塌牆壁壓死。東部有漁船被巨浪打翻，50多人獲救，4人失蹤。呂宋部分地區出現龍捲風，有房屋及避難中心屋頂被吹走；中部阿爾拜省發生山泥傾瀉，當局下令11萬人疏散。

「納沙」是今年第16個登陸菲律賓的風暴，預計將橫越呂宋島，今天或明天進入南海，逼近華南地區，將為方圓650公里範圍內地區帶來每小時超過25毫米雨量。 ■美聯社/法新社

## 菲航地勤罷工 7港航班取消

香港文匯報訊(記者 文森)菲律賓航空公司地勤人員昨日在事先無公布下發動罷工，抗議公司計劃將工作外判，導致菲航昨日所有國際及國內航班均要停飛。香港機場管理局指，3班由馬尼拉來港以及4班前往馬尼拉的客機取消。菲航回應說，已將昨晚9時50分的班機，改做更大機組，增加接載旅客的數量。有在本港準備回國的菲律賓旅客表示，航班取消擔心子女趕不及回去上學。

菲航地勤人員不滿資方計劃大幅裁員，於昨晨7時許突然宣布罷工，令菲航取消昨天至傍晚6時所有國際和國內航班，影響約1.4萬名乘客。菲航員工代表指出，該公司計劃下月1日開始將工作外判，違反法例，他們形容員工已經走投無路，向受影響乘客致歉。菲航發言人說，未知2,600名地勤人員當中，有多少人參與罷工。

香港旅遊業議會總幹事董耀中說，本港仍未撤銷對菲律賓的黑色外遊警告，所以無旅行團受罷工影響，而前往菲律賓自由行的旅客人數亦不多，受影響旅客可能安排改坐其他航空公司。

# 俄總統直播怒炒財長

## 普京傳棄愛將 經濟改革恐難續

俄羅斯總理普京剛宣布明年角逐總統寶座，克里姆林宮即時「地震」。在任11年的財政部長庫德林，早前明言不會在新政府任職，隨即被總統梅德韋傑夫在電視直播會議當眾面斥，數小時後克里姆林宮宣布庫德林被革職。消息在俄國引起極大迴響，分析認為這顯示普京「回朝」令政府最高層出現裂痕，經濟學家更擔心俄國經濟改革無以為繼，經濟將大受打擊。

50歲的庫德林早前在美國華盛頓出席國際貨幣基金組織(IMF)和世界銀行會議期間，公開表示如果明年梅德韋傑夫改任總理，他不會在新政府任職，引起軒然大波。

### 「你只有一條路，就是辭職」

梅德韋傑夫隨即高調反擊，他前日在電視直播當眾斥責同樣列席的庫德林，在俄羅斯政壇極為罕見。梅德韋傑夫一臉冷峻地批評庫德林的說話「不恰當」，他說：「庫德林，你不同意總統的方向，你知道只有一條路可以走，就是辭職。」

鏡頭上的庫德林一臉震驚，但隨即反擊說：「我只會和總理(普京)商討後才作決定。」此言引來梅德韋傑夫更嚴厲的訓斥：「你可以向任何人商討，和總理談也可以。但只要我一日還是總統，這些決定都會由我來做。」

### 或轉任央行行長

數小時後，梅德韋傑夫的發言人便表示庫德林已離任，電視台也引述庫德林稱已呈辭。一般相信普京沒阻止庫德林離任，因為根據俄國憲法，總統罷免內閣官員需獲總理同意。《泰晤士報》報道更指，庫德林將辭職信交給普京，普京將它轉交給梅德韋傑夫，由後者簽署。

庫德林和普京關係密切，在聖彼得堡時二人便共事，是普京的長期親信。正因如此，庫德林是次被革職，讓許多政治評論員感到意外，但認為這不代表庫德林仕途完結，他可能在普京任內出任央行行長。

### 副財長暫接棒

普京任命副財長西盧亞諾夫(小圖)為署理財長，第一副總理舒瓦諾夫則擔任專責財經事務的副總理。

庫德林表示，不欲與梅氏共事的言論不是衝口而出，辭職是不滿政府財政風險過大，透露去年2月曾向普京呈辭，但對方挽留。他在辭職聲明稱，已拒絕領導克里姆林宮支持的正確使命案，認為這個政治任務令自由和民主遭受踐踏。

評級機構標準普爾昨天表示，若普京再次出任總統，可能對俄國長期增長展望造成負面影響，而庫德林的離任亦可能不利公共財政。

■路透社/美聯社/法新社/英國《金融時報》/《泰晤士報》



梅德韋傑夫(右)在會議上，突然要求庫德林(左)辭職，後者一時措手不及。

美聯社



聖彼得堡市集出售的俄羅斯套娃，梅氏公仔裡暗藏普京，似影射兩者「換位」。

## 會膺全球最佳 萬億基金抗「海嘯」

掌管俄羅斯財政11年的庫德林，在經濟舞台享譽極盛，他任內為俄國帶來長期財政盈餘，並力抗政治壓力，將石油收入轉化為逾2,000億美元(約1.56萬億港元)的穩定基金，使俄國成功抵禦金融海嘯。庫德林更自豪地稱，在全球危機的汪洋中，俄羅斯是穩定的島嶼。

### 連續8年錄盈餘 享譽財金界

早在1998年俄羅斯債務違約、盧布大幅貶值時，當時為第一副財長的庫德林便臨危受命，將俄國挽回正軌，更協助普京入主克里姆林宮，後者上任後投桃報李，任命庫德林為財政部長。

庫德林以保守理財觀念著稱，投資者認為他力抗其他政治高層的壓力，堅持不作「大花筒」，而將石油收入轉化為外幣和黃金組成的巨額基金，同時使俄國在2000至2008年間持續錄得財政盈餘，出色表現使他在財金界備受尊崇，《Banker》和《Euromoney》雜誌分別在2005年和去年選他為最佳財長。

正因如此，庫德林忽然被炒，令投資者十分憂慮，擔心後繼無人。事實上，現時俄國經濟面臨一系列不穩定因素，庫德林月初便預期，油價將在數年間下跌至每桶60美元，大大影響俄國收入。近期政治不穩也導致逾500億美元(約3,897億港元)資金在過去12個月撤出俄羅斯，庫布自上月至今急挫15%。法巴的俄羅斯和獨聯體首席經濟師更認為，庫德林離任或會使克里姆林宮推行民粹政策，使庫德林辛苦攢下的穩定基金被淘光。 ■路透社/美聯社/法新社/《泰晤士報》

# 泰國嫌價低 拒售印尼30萬噸大米

泰國政府以售價低為由，取消前任政府上月與印尼簽署的協定，拒絕出售30萬噸大米。印尼當局昨日表示未收到對方正式通知，會去信詢問交易進度。

### 未達農民保證價 毀前政府合約

彭博通訊社日前引述泰國商務部長拉農表示，泰國當局上月中簽署合約，當時仍是前政府在位，而他本人並未簽過有關合約。他指價錢未能符合泰政府向農民保證的價格，所以不會落實交易，相信對方會理解。

印尼國營物流機構Bulog行政總裁蘇塔爾托促請泰國政府履行承諾，並指自9月起已2次去信泰國商務部，但至今仍未收到對方回覆。Bulog聯同貿易部、外交部及駐曼谷的大使館正嘗試說服對方，由於兩國有長年的合作關係，印尼仍保持樂觀。

### 倘交易成事 印尼可慳10.5%

至於價錢方面，蘇塔爾托表示價錢不錯，但不算太低，這宗交易令印尼買米開支降低10.5%。大米入口延期暫時未有影響印尼大米供應，因是次交易的大米將作儲備之用。

是次取消交易令泰國新任總理英祿政府的稻米政策再添爭議。新政府承諾將向農民收購食米的價格提高50%，料將推高大米出口價至每噸800美元(約6,235港元)。 ■路透社



一名女學生穿納粹裝扮希特勒。 網上圖片

## 泰學生扮希魔 歐美抗議

泰國北部清邁市一批學生，昨日趁夏季運動日穿上納粹裝束，引來在場的外國學生和家長不滿，美國、英國、法國及德國的領事館更派代表到該校提出抗議。

該天主教學校每年夏季都會舉行運動日，學生可隨意選擇裝束，為吸引注意力，學生會選擇各式各樣的裝扮，但一批學生竟穿上納粹裝束，帶隊的學生更扮成納粹魔頭希特勒的模樣，打扮成SS黨衛軍的學生則手持納粹旗幟及塑膠機槍遊行，令在場的外國學生和家長嘩然。 ■《每日郵報》

## 敘音樂家撐示威 父母遭毒打



詹達利(上)的母親(右)被毆至頭破眼腫。 網上圖片

美國一位敘利亞裔音樂家寫了一首追求自由和尊嚴的歌曲，表達對敘利亞反政府示威的支持，聲稱因此禍及身處祖國的雙親，連累他們被毆至頭破血流。

詹達利7月23日在華盛頓出席名為「敘利亞自由」集會，並演唱了《我是我祖國》一曲，支持反對派示威行動。他覺得正是這首曲連累父母被政府軍報復，慘遭毒打。他父母頭破血流的照片上周被放上社交網站facebook，惹起各界關注。

襲擊當天，詹達利父親馬蒙回到位於敘利亞霍姆斯的家，一名男子請求他幫助傷者，其後出現另外兩名男子，用手鐐反鎖他雙手，並用膠紙封嘴。然後他們帶馬蒙入屋上樓，在他面前毒打其妻頭部和雙眼，73歲的馬蒙亦被毆打。 ■美國有線新聞網絡/Now Lebanon

## 愛沙尼亞空氣質素冠全球

世界衛生組織昨日發表空氣質素調查，分析全球91個國家及地區共1,100個城市，愛沙尼亞排名榜首，而10大最佳城市中加拿大獨佔8個。世衛警告，新興國家工業污染嚴重，但各國對污染定義有異，將空廢應對工作。

### 中國位列76

世衛量度各地空氣中直徑小於或等於10微米的懸浮粒子(PM10)含量，愛沙尼亞及毛里求斯每立方米只有11及12微克，加拿大及澳洲緊隨其後並列第3，有13微克；中國則有98微克，排名第76。按世衛建議，一個地區平均PM10含量不得高於每立方米20微克，只有11個國家或地區達到該標準。世衛指出，空氣污染來源主要是汽車、工廠及發電廠排出廢氣。 ■美聯社

## 飛康國際華裔前主席自殺



軟件公司飛康國際(Falcon Stor)前主席兼行政總裁懷銳(譯音)(見圖)，於美國紐約時間前天早上約9時，在其紐約長島的寓所外以手槍自縊身亡，終年52歲。醫護人員抵達懷銳占的寓所時，發現他倒臥屋外的行車道上，送院後證實不治。懷銳占於台灣出生，1984年來美國。他去年因被控涉嫌內幕交易，辭任飛康國際主席兼行政總裁職位。飛康國際發言人對其自殺一事表示哀痛，並讚揚他是一位出色的領袖。 ■《每日郵報》

## 瀑布驅魔變殺女 日漢和尚被捕

日本熊本縣一名13歲中二女生，疑從3月起被追進行逾100次「瀑布修行」驅魔儀式致死，警方昨天以傷害致死罪，逮捕女生的50歲父親舞鳴淳，以及負責除靈的56歲和尚木下和昭。

警方表示，舞鳴和木下8月27日晚上9時，在該縣「中山身語正宗玉名教會」，用皮帶將舞鳴的二女兒美綁在椅子上，進行約5分鐘「瀑布修行」，

還逼她仰頭讓水打下來。友美因此失去意識，其母隨即召救護車將她送院急救，但她最終在翌日凌晨3時40分死亡，死因為窒息。

舞鳴和木下向警方供稱「女兒被惡靈附體，她一直反抗才會綁住她」、「沒對她施暴」，兩人否認罪。 ■法新社